
 
ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2024. Випуск 41  

 

~ 19 ~ 

 

DOI: https://doi.org/10.26565/1992-4224-2024-41-02 

УДК: 556.1(477.43/44) 

 
А. М. ШУВАР д-р с-г. наук, с.н.с.,  

завідувач кафедри агробіотехнологій 
                               е-mail: antin@ukr.net          ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-6016-0896  

Західноукраїнський національний університет 
       вул. Львівська, 11, м. Тернопіль, 46025, Україна 

М. Р. ПИТУЛЯК, канд. геогр. наук, 
доцент кафедри географії та методики її навчання 

   е-mail:  myroslava.pytuliak@gmail.com          ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-5565-4915 
Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка 

вул. М. Кривоноса, 2, м. Тернопіль, 46027, Україна 

М. В. ПИТУЛЯК, канд. геогр. наук, 
доцент кафедри агробіотехнологій  

        е-mail:  mykola.pytuliak@gmail.com          ORCID ID:  https://orcid.org/0000-0002-9446-9859 
Західноукраїнський національний університет 

вул. Львівська, 11, м. Тернопіль, 46025, Україна 

С. І. ГУНЬКО  
заступник директора навчально-наукового інституту інноватики,  

природокористування та інфраструктури, викладач кафедри агробіотехнологій 
                        е-mail:  s.i.gunko@ukr.net          ORCID ID: https://orcid.org/0009-0002-5129-0266 

Західноукраїнський національний університет 
вул. Львівська, 11, м. Тернопіль, 46025, Україна 

І. Р. КУЗИК, доктор філософії, 
асистент кафедри геоекології та методики навчання екологічних дисциплін 

                    e-mail:  kuzyk@tnpu.edu.ua          ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-4491-1071 
Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка 

вул. М. Кривоноса, 2, м. Тернопіль, 46027, Україна 

 

ВОДНІ РЕСУРСИ ПОДІЛЬСЬКОГО РЕГІОНУ ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ 

 
Мета. Проаналізувати стан водних ресурсів Подільського регіону та територіальні особливості 

водокористування з метою оптимізації їх використання. 

Методи. Методи системно-структурного аналізу, статистичні, картографічний, моделювання. 

Результати. Проаналізовано сучасний стан та особливості використання водних ресурсів на тери-

торії адміністративних районів Подільського регіону за показниками загального водозабору із природних 

водних об’єктів, використання свіжої води загалом та галузеву структуру водокористування. Основними 

споживачами водних ресурсів в регіоні є промислові підприємства і житлово-комунальне господарство. 

Найбільша частка підземного водозабору у Тернопільській області, а найменша у Вінницькій, що 

пов’язане з природними запасами підземних вод. Найбільші обсяги водозабору з природних водних 

об’єктів та використання свіжої води спостерігається у Хмельницькій області, а найменші – у Тернопіль-

ській області.. Аналіз динаміки показників водокористування впродовж 2020-2022 рр. визначив змен-

шення обсягів водозабору води, особливо у 2022 р., у всіх областях регіону. Найбільша частка води ви-

користовується в областях регіону на виробничі потреби.   

Висновки. Динаміка водоспоживання у всіх областях регіону має тенденцію до зменшення обся-

гів водозабору. Простежуються певні відмінності у величині поверхневого і підземного водозабору. Для 

багатьох адміністративних районів та територіальних громад є актуальною проблема раціонального ви-

користання водних ресурсів. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: водні ресурси, водокористування, водозабір, поверхневі води, підземні води, 

галузева структура водокористування 
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Вступ 

В умовах глобальних змін клімату спо-

стерігається ряд проблем пов’язаних із забез-

печенням водними ресурсами багатьох регіо-

нів країни [1]. Оптимізація використання і 

збереження водних ресурсів є актуальною для 

Подільського регіону, як району із переважан-

ням аграрного природокористування [2, 3].  
Теоретико-методологічні, методичні та 

прикладні еколого-економічні аспекти орга-
нізації використання, відтворення і охорони 
водних ресурсів досліджено в наукових пра-
цях [4 – 10], де запропоновано використання 
систем багатовимірного імітаційного моде-
лювання для розробки планів управління 
водними ресурсами.  

Характеристику внутрішніх вод Терно-

пільської області подано в монографії «Геог-

рафія Тернопільської області. Природні умо-

ви і ресурси» [11] та публікації Свинка Й. М. 

[12]. Аналіз та дослідження поверхневих та 

підземних вод Вінницької області висвітлено 

в монографії Сивого М. Я. [13]. Дослідження 

водного потенціалу областей Подільського 

регіону як невід’ємної складової природно-

ресурсного потенціалу представлено у працях 

Руденка В. П. [14], Журби І. Є. [15]. Комплек-

сне дослідження водних ресурсів Хмельниць-

кої області проведено у публікації Питуляк 

М. Р., Питуляк М. В. [16]. Водогосподарсько-

екологічні проблеми Хмельницької області 

проаналізовано у праці Калин Б. М., Непи-

талюк С. А. [17]. Антропогенне навантаження 

водних екосистеми Тернопільської області 

досліджував Файфура В. В. [18]. Рекреаційне 

використання водних ресурсів представлено у 

публікаціях Чернюк Г., Царика Л. [19], Нови-

цької С. Р. [20]. Аналіз та значення гідрологі-

чних заповідних об’єктів Тернопільського 

Придністер’я подано у публікації Питуляк М. 

Р та інших [21, 22]. Дослідження водокорис-

тування в адміністративних районах Поділь-

ського регіону проведено Кузиком І.Р., Би-

цюрою Л.О. [23, 24]. 

Об’єкт та методи дослідження 

Об’єктом дослідження є сучасний стан 
та особливості використання водних ресур-
сів Подільського регіону. Для дослідження 
водних ресурсів регіону використано загаль-
нонаукові та спеціальні методи: системно-
структурного аналізу, статистичний, уза-
гальнення і систематизації, порівняльно-
географічний, геоінформаційний, картогра-
фічний та моделювання.  

Використання статистичного методу 
дає можливість проаналізувати динаміку 
використання водних ресурсів регіону та 
особливості галузевого водокористування. 

Картографічний метод використаний для 
побудови картографічних моделей «Струк-
тура водозабору в Подільському регіоні», 
«Структура використання свіжої води», на їх 
основі проаналізувати територіальні відмін-
ності у водокористування в межах регіону. 
Комплексне використання різних методів і 
підходів для дослідження водних ресурсів 
забезпечило досягнення поставленої мети.  

Мета статті – дослідження стану вод-
них ресурсів Подільського регіону та тери-
торіальних особливостей водокористування 
з метою оптимізації їх використання. 

Результати та обговорення  

Водні ресурси Подільського регіону 
представлені поверхневими і підземними 
водами.  Аналіз використання водних ресур-
сів проведений на основі таких показників 
як водозабір з природних джерел, частка 
поверхневого підземного водозабору, вико-
ристання  свіжої води, структура викорис-
тання водних ресурсів для різних потреб. 
Показники обсягів загального забору води у 
2022 році в областях Подільського регіону 
знизилися в порівнянні з 2021 роком і стано-

вили у Хмельницькій області – 96,9 млн. м3, 
у Тернопільській – 37,5 млн. м3, у Вінниць-
кій – 88,1 млн. м3. Основною причиною 
зниження показників водозабору стало пов-
номасштабне вторгнення країни агресора і 
зміна певних видів господарської діяльності.  

Загальний забір води в областях По-
дільського регіону у 2021 році становив у 
Хмельницькій області – 111 млн. м3, у Тер-
нопільській – 40,3 млн. м3, у Вінницькій – 
94, 2 млн. м3. Такі показники очевидно 

https://doi.org/10.26565/1992-4224-2024-41-00
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пов’язані як певними відмінностями в площі 
цих адміністративних одиниць, а також осо-
бливостями розвитку господарства (рис. 1).  

Аналіз динаміки цього показника за 
2020 – 2022 рр. визначає, що у Хмельницькій 
і Тернопільській областях у 2021 р. відбуло-
ся незначне зростання обсягів загального 
забору води, відповідно у 2022 р. – спад.  

Така тенденція спостерігалася у всіх 
областях, що пов’язано, очевидно, з почат-
ком війни на території України (рис. 1).  

Водні ресурси Подільського регіону 
формуються за рахунок підземного і поверх-

невого стоку. На території Хмельницької і 
Вінницької областей поверхневий водозабір 
здійснюється з басейнів рік Дніпра, Дністра, 
Південного Бугу.  

У Хмельницькій області найбільший 
водозабір з р. Дніпро – 68,6 млн. м3, а у Він-
ницькій з Південного Бугу – 94,5 млн. м3. У 
Тернопільській області водозабір здійснюєть-
ся з двох річкових басейнів (річок Дністер і 
Дніпро) – найбільший з басейну р. Дністер 
(30,7 млн. м3) [25 – 27]. 

Водні ресурси використовуються на рі-
зні потреби як з поверхневих так і підземних 

 

 

 
Рис. 1 - Динаміка забраної води з природних джерел (млн. м3) [ 25 – 27] 

Fig. 1 - Dynamics of water withdrawal from natural sources (million m3) [25 – 27] 

 
джерел водопостачання. Найбільша частка 
вод з підземних джерел використовується у 
Тернопільській області і становить 54,4%. 
Цей показник нижчий у Хмельницькій облас-
ті – 40,4%, найменше води з підземних дже-
рел використовується у Вінницькій області – 
17,3% (станом на 2022 р.) (рис. 2).  

У Тернопільській області величина пі-
дземного водозабору впродовж 2020-2022 рр. 
залишалась майже незмінною – 21,4-20,1 млн. 
м3 (54-52%). У Хмельницькій області обсяги 
підземного водозабору у два рази більші ніж 
у Тернопільській (39,1-40,4 млн. м3). Хоча 
частка в загальній структурі водозабору ста-
новить 40,4%. У Вінницькій області обсяги 
підземного водозабору також незначні, в по-
рівнянні із Тернопільською областю, вони ще 
менші і становлять 15,0-15,3 млн. м3 (рис. 3). 

Відповідно, частка від загального водозабору 
становить всього 16,3%. 

У Тернопільській області спостеріга-
ються певні територіальні відмінності щодо 
структури водозабору з природних джерел. 
У Тернопільському і Чортківському райо-
нах переважає частка підземних вод у стру-
ктурі водозабору (68,5 і 54,4%, відповідно). 
Найменша частка водозабору з підземних 
джерел у Кременецькому районі – 14,8%. 

Тернопільська область виділяється 
величиною прогнозних ресурсів прісних 
підземних вод (ПРПВ) порівняно з іншими 
подільськими областями. Величина ПРПВ 
Тернопільщини значно перевищує показни-
ки Хмельницької та Вінницької областей 
(2206, 1963 і 885 тис. м3/добу відповідно). 
Водопостачання населених пунктів області  
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Рис. 2 – Структура водозабору адміністративних районів Подільського регіону  

Fig. 2 – Water intake structure of the Podilia region administrative districts  

  

 
 

Рис. 3 – Динаміка підземного водозабору в адміністративних областях Подільського регіону (млн. м3)  

Fig. 3 – Dynamics of groundwater intake of the Podilia region administrative areas (million m3)  
 

здійснюється в основному з експлуатацій-
них запасів (на 89%). Найбільше підземних 
вод споживають такі міста як Тернопіль, 
Бережани, Борщів, Ланівці, Кременець [13]. 

Основним водоносним горизонтом, за 
рахунок якого в області здійснюється центра-

лізоване водопостачання є мергельно-крей-
дяна товща верхньої крейди, у меншій мірі 
силурійський та неогеновий горизонти [13]. 

У межах Волино-Подільського арте-
зіанського басейну забруднення підземних 
вод носить локальний характер і спостері-
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гається у свердловинах, побутових колодя-
зях та каптованих джерелах. Підземні води 
четвертинного та неогенового водоносних 
горизонтів забруднені, в основному, нітра-
тами, вміст яких в окремих колодязях сягає 
500 мг/дм3 при ГДК – 45 [13]. 

У Хмельницькій області більша част-
ка води використовується за рахунок пове-
рхневих вод (59,6%) і 40,4% становить во-
дозабір з підземних джерел. На території 
області також прослідковується певна ди-
ференціація щодо водозабору підземних 
вод – у Шепетівському районі – 14,4%, 
Кам’янець-Подільському – 37%. В центра-
льній частині області цей показник досить 
високий – 67,4% води використовується з 
підземних джерел. Динаміка цього показ-
ника в Хмельницькій області наступна: 40,2 
млн. м3 (2020 р.), 40,4 млн. м3, (2021 р.), 
39,2 млн. м3 (2022 р.). таким чином у 2022 
р. спостерігається незначне зменшення во-
дозабору за рахунок підземних вод, але й 
загальні обсяги водозабору за 2022 р. також 
зменшилися. 

У Вінницькій області значна частка 
вод використовується для різних потреб за 
рахунок поверхневого водозабору. Лише 
16,3% припадає на підземні води. В межах 
області підземні води використовуються в 
різному обсязі. Найбільша частка підземних 
вод використовується у Могилів-Поділь-
ському (63%) і Тульчинському (62%) райо-
нах, а найменша – у  Гайсинському районі 
(8,1%). Якщо аналізувати обсяги підземних 
вод в області від загального водозабору то 

найбільший він у Вінницькому – 4,3 млн. м3 
і Тульчинському – 3,0 млн. м3 районах. 

У межах регіону простежуються пев-
ні відмінності щодо обсягів та динаміки 
забору свіжої води, яка використовується на 
різні потреби. У 2021 році найбільше свіжої 
води використано у Хмельницькій області – 
89,9 млн. м3, а найменше – у Тернопільській 
– 31,2 млн. м3. Така ж ситуація спостеріга-
лась і 2022 році, хоча у Хмельницькій і 
Вінницькій областях загальне споживання 
свіжої води було на рівні 76,9 млн. м3 і 69,2 
млн. м3 відповідно (pис. 4).  

Вода витрачається різними спожива-

чами на найрізноманітніші потреби. Однак 

переважна більшість цих витрат може бути 

зведено до основних категорій: 

• витрата на господарсько-комунальні 

потреби; 

• витрата на виробничі потреби. 

Вагома частка води, що забирається 

комунальним господарством, повертається 

у водні об’єкти у вигляді стічних вод. 

Перше місце за кількістю забраної 

води займають промислові об’єкти, адже 

вони є практично в кожному населеному 

пункті. Це і невеличкі заводи, наприклад 

цегельний, і заводи-велетні, вони можуть 

працювати і у три зміни [28]. 

Структура споживання свіжої води 

характеризується регіональними особливо-

стями як в межах всього Подільського регі-

ону так і в межах кожної області зокрема. У 

Вінницькій області найбільша частка свіжої 

 

 

Рис. 4 – Динаміка використання свіжої води в Подільському регіоні (млн. м3) [ 25 – 27] 

Fig. 4 – Dynamics of fresh water use in the Podilia region (million m3) [25 – 27] 
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Рис. 5 – Використання свіжої води в адміністра-

тивних районах  Подільського регіону (млн. м3)  

Fig. 5 – Fresh water use in the Podilia region ad-

ministrative districts (million m3) 

 

 

 

Рис. 6 – Структура використання свіжої води у Вінницькій області, %  [25] 

Fig. 6 – Structure of fresh water use in the Vinnytsia region, % [25] 

 

води використовується на виробничі потре-

би – 61,9% (45,7 млн. м3), менша на питні та 

санітарно-гігієнічні потреби – 34,0% (25,1 

млн. м3). На зрошення використовується 2% 

(1,5 млн. м3) (рис. 6) [29].  
У Хмельницькій області спостеріга-

ється така ж закономірність: частка, свіжої 
води, яка використовується на виробничі 
потреби є найбільшою і становить 68,8% 
(61,8 млн. м3), на питні і санітарно-гігієнічні 
потреби – 29,1% (26,1 млн. м3). На зрошення 
в області використовується 0,8 млн. м3 
(0,9%) (рис. 7) [29].  

У Тернопільській області співвідно-
шення між цими складовими майже однако-

ве – 51,1% (115,97 млн. м3) води використо-
вується на виробничі потреби і 47,7% (14,9 
млн. м3) – на питні і санітарно-гігієнічні пот-
реби. Незначна частка води використовуєть-
ся на зрошення: у Вінницькій області 2,0% 
від загального обсягу, у Хмельницькій і 
Тернопільській вона є меншою і ставить 0,9 і 
0,6% відповідно (рис. 8) [29]. 

В межах Тернопільської області спос-
терігаються певні відмінності у структурі 
використання свіжої води. Так, у Кремене-
цькому районі обсяг води, яка використову-
ється на виробничі потреби є найбільшою – 
6,7 млн. м3 і становить (88,1%). У Терно-
пільському районі значна кількість води 
використовується на виробничі потреби –  
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Рис. 7 – Структура використання свіжої води у Хмельницькій області, % [27] 

Fig. 7 – Structure of fresh water use in the Khmelnytskyi region, % [27] 

 

 

 
Рис. 8 – Структура використання свіжої води у Тернопільській області, %  [26] 

Fig. 8 – Structure of fresh water use in the Ternopil region, % [26] 

 
7,7 млн. м3 (37,8%). Дещо більший обсяг води 
у цьому районі використовується на питні і 
санітарно-гігієнічні потереби – 12,5 млн. м3 
(62,2%) (рис. 9) [29]. 

У Чортківському районі співвідношен-
ня між основними складовими використання 
води майже однакове: на питні і санітарно-
гігієнічні потереби використовується 1,53 
млн. м3 (46,6%), а на виробничі – 1,57 млн. м3 
(47,8%). Але в цьому районі 5,5% (0,2 млн. 
м3) води використовується також на зрошен-
ня (рис. 9) [29]. 

На території Хмельницької області є 
також певні відмінності щодо структури ви-
користання свіжої води. В області найбільше 
води на виробничі потереби використовуєть-
ся у Шепетівському районі – 44,8 млн. м3 
(89,2%), менше у Хмельницькому – 15,4 млн. 
м3 (49,6%) і найменше в Кам’янець-Поділь-
ському – 17,0 млн. м3 (19,4%). У Кам’янець-
Подільському районі на питні і санітарно-
гігієнічні потреби використовується найбіль-
ша частка води – 73,3%, а в Шепетівському 
найменша – 10,3%. Найбільша частка води на 
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зрошення використовується в Кам’янець-
Подільському районі – 6,8% (рис. 9) [29]. 

Використання води на потреби галузей 

господарства Подільського регіону в 2022 

році становила 76,9 млн. м3, в тому числі: про-

мисловість – 38,3 млн. м3; сільське господарс-

тво – 20,7 млн. м3; комунальне господарство – 

16,1 млн. м3; інші галузі – 1,8 млн. м3 [29]. 
В суббасейні річки Прип’ять (басейн 

Дніпра) найбільші об’єми забору поверхневої 
води впродовж року здійснювали ВП «Хме-
льницька АЕС», ТОВ  «Понінківська картон-

но-паперова фабрика – Україна», ПрАТ «Те-
офіпольський цукровий завод», комунальне 
підприємство «Полонне тепловодопостачан-
ня», ТОВ «Зелений парк» м. Ізяслав, ПрАТ 
«Хмельницькрибгосп» та інші [27]. 

Найбільшими користувачами підземнх 

вод в суббасейні річки Прип’ять (басейн Дніп-

ра) є ВП «Хмельницька АЕС», Старокостян-

тинівське КП ВКГ «Водоканал», Шепетівське 

КП ВКГ, Красилівське КПВКГ, Славутське  

УВКГ, Теофіпольське ВУЖКГ [27]. 

 

 
Рис. 9 – Структура  використання свіжої води в адміністративних районах Подільського регіону  

Fig. 9 – Structure of fresh water use of the Podilia region administrative districts  

 
В басейні Дністра найбільші забори 

поверхневої води впродовж року здійснюють 
КП «Міськтепловоденергія» м. Кам’янець-
Подільський, ТДВ «Городоцьке», ТОВ 
«Максфарм» с. Бабшин Кам’янець-
Подільського району, ПрАТ «Хмельниць-
крибгосп», орендарі ставків та комунальні 
підприємства міст: «Міськтепловоденергія» 
м. Кам’янець-Подільський, Волочиське КП 
ВКГ «Джерело», КП «Міськводоканал» м. 
Дунаївці, КП «Городокомунсервіс», солодо-
вий завод ПрАТ «Оболонь» смт Чемерівці, 

філія «Птахофабрика «Авіс» ПрАТ «Агрохо-
лдинг Авангард» с. Гуменці Кам’янець-
Подільського району [27]. 

В сільській місцевості водоспоживан-
ня, в основному, здійснюється з криниць та в 
меншій мірі із комунальних водопроводів. 
Проте, у зв’язку із сухим літньо-осіннім пері-
одом, останні кілька років в регіоні спостері-
гається дефіцит води в криницях, активізува-
вся процес будівництва сільських водопрово-
дів. Населення регіону забезпечується пит-
ною підземною водою, але в Придністер’ї яке 
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відноситься до районів з дефіцитом підзем-
них вод та на території Хмельницького По-
лісся (Шепетівський район), де великий вміст 
у підземних водах радонових сполук, водопо-
стачання питною водою проводиться за раху-
нок поверхневих водозаборів, міста 
Кам’янець-Подільський та Полонне [27]. 

У Вінницькій області найбільша частка 
води використовується на виробничі потреби 
і становить 61,9%. В області найбільші 
об’єми води на виробничі потреби викорис-
товуються у Гайсинському – 19,2 млн. м3 

(90,2%) і Вінницькому 12,1 млн. м3 (40%) 
районах. На питні і санітарно-гігієнічні пот-
реби найбільша частка води використовуєть-
ся у Вінницькому – 57,4% і Могилів-
Подільському – 50,6% районах. На зрошення 
максимальна частка води використовується у 
Могилів-Подільському – 9,0% і Хмільниць-
кому – 7,4% районах [25]. 

Найбільшими водоспоживачами у Він-
ницькій області є КП «Вінницяоблводоканал» 
м. Вінниця, яке використовує 21% води від 
загального використання, ПАТ «ДТЕК «За-
хіденерго» ВП Ладижинська ТЕС м. Ладижин 
– 15%, філія «Птахокомплекс» ТОВ «Вінни-

цька птахофабрика» с. Оляниця Тростянець-
кого району – 4% [25]. 

У розрізі басейнів річок найбільше во-
ди використовують у басейні річки Півден-
ний Буг. В розрізі підприємств: КП «Вінни-
цяоблводоканал» м. Вінниця (26% від загаль-
ного обсягу водокористування; ПАТ «ДТЕК 
«Західенерго» ВП Ладижинська ТЕС м. Ла-
дижин (18%), філія «Птахокомплекс» ТОВ 
«Вінницька птахофабрика» с. Оляниця Трос-
тянецького району (5%). У басейні річки Дні-
стер в розрізі підприємств найбільшими во-
докористувачами є ТОВ «АМГ Миронівське» 
с. Петрашівка Ямпільського району, яке ви-
користовує 11% від загального обсягу водо-
користування, у Могилів-Подільському – 9% 
ТОВ «Агрокомплекс «Зелена долина» смт. 
Томашпіль, ТОВ «Український волоський 
горіх» с. Кремінне Могилів-Подільського 
району та ТОВ «Наталка» с. Цекинівка Ям-
пільського району по 2%. У басейні річки 
Дніпро є підприємство «Погребищерибгосп», 
яке використовує 40% від загального викори-
стання, ВП Київське ТУ філія ЦБМЕС ПАТ 
«УЗ» м. Козятин – 18%.  

Висновки 

Встановлено, що сучасний стан водних 
ресурсів Подільського регіону представлений 
міждержавними, регіональними, національ-
ними і місцевими ресурсами. Водні ресурси 
Подільського регіону включають поверхневі 
та підземні води. Обсяги загального водоза-
бору в адміністративних областях Подільсь-
кого регіону мають певні відмінності: у Хме-
льницькій і Вінницькій областях вони значно 
більші ніж у Тернопільській (2,7-2,8 рази). 
Найбільші показники загального водозабору 
за період 2020-2022 років зафіксовано у 2021 
році у Хмельницькій області – 111,0 млн. м3, 
а найнижчий у Тернопільській – 40,3 млн. м3.  

Аналіз динаміки забраної води з при-
родних джерел упродовж цього періоду дає 
підстави стверджувати про незначний спад 
обсягів водозабору у всіх областях у 2022 р. 
(на 2,8 млн. м3 у Тернопільській області, на 
14,1 млн. м3 – у Хмельницькій і на 0,6 млн. м3 
– у  Вінницькій). 

Дослідження структури забраної води з 
різних джерел (поверхневих, підземних) та-
кож дало можливість з’ясувати певні відмін-
ності як в регіоні так і в межах окремих обла-
стей. У Тернопільській області частка забра-
ної води з підземних джерел становить 54,4% 
і є найвищою у Подільському регіоні. У Схі-
дній частині Поділля – у Вінницькій області 

вона найменша – 16,3%, що пов’язано з про-
гнозними запасами прісних підземних вод. У 
Хмельницькій області обсяги використання 
підземних вод є найвищими і становлять 39-
40 млн. м3. Найнижчі показники підземного 
водозабору спостерігаються у Вінницькій 
області – 15,3 млн. м3. 

В межах адміністративних областей 
Подільського регіону спостерігаються певні 
відмінності щодо загальних обсягів викорис-
тання свіжої води, а також її використання на 
різні потреби. Найбільші обсяги споживання 
свіжої води простежуються у Хмельницькій 
області. У 2021 році цей показник становив 
89,9 млн. м3. Найменші обсяги використання 
свіжої води у Тернопільській області 29,7-
31,2 млн. м3. Щодо динаміки цього показника 
упродовж 2020-2022 років, то максимальні 
показники спостерігалися у 2021 р. Найбіль-
ше свіжої води використано у 2022 році, у 
Шепетівському (33,6 млн. м3), Хмельницько-
му (34,1 млн. м3), Вінницькому (27,4 млн. м3), 
Гайсинському (20,3 млн. м3) і Тернопільсько-
му (19,4 млн. м3) районах. У всіх цих районах 
значна частка була використана на виробничі 
потреби: у Гайсинському – 90,2%, Шепетів-
ському – 89,2%, Хмельницькому – 49,6%, 
Кременецькому – 88,1%. Це пов’язано з фун-
кціонуванням на території зазначених адміні-
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стративних районів промислових та енерге-
тичних об’єктів. Максимальна частка води на 
санітарно-гігієнічні потреби використана у 
Вінницькому – 57,4%, Кам’янець-Подільсь-
кому – 72,3%, Тернопільському – 61,2% і 
Могилів-Подільському – 50,6% районах. Га-
лузева структура споживання води у Поділь-

ському регіоні має свої особливості і терито-
ріальні відмінності, які залежать від соціаль-
них та економічних чинників. Вплив цих 
чинників на формування водогосподарської 
галузі регіону залишається перспективою 
подальших досліджень.  
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WATER RESOURCES OF THE PODILIA REGION AND THEIR USE 

 

Purpose. To analyze the state of water resources of the Podilsk region and the territorial features of water 

use in order to optimize their use. 

Methods. Methods of system-structural analysis, statistical, cartographic, modeling. 

Rresults. The current state and peculiarities of the use of water resources in the territory of the 

administrative districts of the Podilsk region were analyzed according to the indicators of total water intake from 

natural water bodies, the use of fresh water in general and the sectoral structure of water use. The main 

consumers of water resources in the region are industrial enterprises and housing and communal services. The 

largest share of underground water intake is in Ternopil Oblast, and the smallest in Vinnytsia, which is related to 

natural reserves of underground water. The largest volumes of water intake from natural water bodies and the 

use of fresh water are observed in the Khmelnytskyi region, and the smallest - in the Ternopil region. The 

analysis of the dynamics of water use indicators over the period 2020-2022 determined a decrease in the volume 

of water intake, especially in 2022, in all regions of the region. The largest share of water is used in the regions 

of the region for production needs.   

Conclusions. The dynamics of water consumption in all regions of the region has a tendency to decrease 

the volume of water intake. There are certain differences in the amount of surface and underground water intake. 

For many administrative districts and territorial communities, the problem of rational use of water resources is 

relevant. 

KEY WORDS: water resources, water use, water intake, surface water, ground water, sectoral structure 

of water use 
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